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  Szerzők rövid szakmai életrajza

frakciójánál szerzett további gyakorlatot.  2014- től szakmai tanácsadó az Euró-
pai Parlamentben jogi, oktatásügyi területen, ezen belül szerzői jogi, valamint 
a digitális belső piachoz kapcsolódó egyéb jogalkotásért felelős.

Ezt követően az Európai Bizottságnál Navracsics Tibor oktatásért, kultúrá-
ért, ifjúságpolitikáért és sportügyekért felelős uniós biztos kabinetjének 
Erasmus- programért, a DiscoverEU kezdeményezésért és az intézményközi 
kapcsolatokért felelős munkatársa.

Jelenleg politikai tanácsadó az Európai Parlamentben, és oktatói tevékeny-
séget folytat a Pázmány Péter Katolikus Egyetem Jog-  és Államtudományi Kará-
nak Európajogi Tanszékén intézményi kapcsolatok és az uniós intézmények 
gyakorlati működésének témakörében.  2020 márciusától a Nemzeti Közszolgá-
lati Egyetem keretében működő Eötvös József Kutatóközpont Európa Stratégia 
Kutatóintézet (EUSTRAT) kutatója.

Pongrácz Bálint  2019- ben kezdte meg tanulmányait a Lancasteri Egyetem egy 
a közgazdaságtant, politológiát és filozófiát párhuzamosan oktató kombinált 
szakán (PPE).

2020 decemberétől a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Eötvös József Kutató-
központ Európa Stratégia Kutatóintézetének (EUSTRAT) munkatársa. Legfőbb 
kutatási területe az általa közvetlenül megélt brexit okozta változások, különös 
tekintettel annak az európai felsőoktatási piacra gyakorolt hatásaira.

Tárnok Balázs  2015- ben szerzett jogi diplomát (dr. jur.) a Pázmány Péter Kato-
likus Egyetem Jog-  és Államtudományi Karán. Erasmus-ösztöndíjas hallgató-
ként egy évet töltött Hollandiában, a Radboud Egyetemen.  2015- től a PPKE Jog-  
és Államtudományi Doktori Iskolájának hallgatója,  2020- ban szerzett doktori 
fokozatot (PhD). Doktori kutatási témája az európai uniós kisebbségvédelem, 
az európai polgári kezdeményezés és az őshonos nemzeti kisebbségek ebben 
rejlő lehetőségei.  2018- tól angol fordító szakjogász (LL.M). 

2016- tól jogi tanácsadó a Dr. Sobor Ügyvédi Irodában, ahol a Székely Nem-
zeti Tanács európai polgári kezdeményezésének jogi képviseletét segítette. 
 2017- től a Rákóczi Szövetség jogi szakértője, feladata a Minority SafePack pol-
gári kezdeményezés magyarországi aláírásgyűjtési kampányának szakmai 
koordinálása.  2018- tól a Miniszterelnökség Európai Uniós Kapcsolatokért 
Felelős Államtitkárság Uniós Intézményi Kapcsolatokért Felelős Főosztály 
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munkatársa.  2019- től  2020 végéig a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Nemzetközi 
Igazgatóság munkáját segítette.

2018- tól a Rákóczi Szövetség alelnöke. Az elmúlt években tanácsadóként 
segítette a felvidéki Magyar Közösség Pártja munkáját,  2019- ben a párt európai 
parlamenti képviselőjelöltje.

2020 januárjától a Nemzeti Közszolgálati Egyetem Eötvös József Kutató-
központ Európa Stratégia Kutatóintézetének (EUSTRAT) tudományos segéd-
munkatársa. Kutatási területei: európai uniós jog és politika, uniós kisebbség-
védelem és kisebbségi jogok, európai polgári kezdeményezés, visegrádi 
együttműködés, civil politikai érdekérvényesítés.

2020- ban elnyerte a Hungary Foundation egyéves amerikai kutatói ösz-
töndíját, aminek eredményeként  2021. januártól a University of Notre Dame 
Kellogg Institute for International Studies vendégkutatója. Kutatási témája 
a civil szervezetek politikai érdekérvényesítő képessége az Európai Unióban 
és az Amerikai Egyesült Államokban, különös tekintettel a határon túli magya-
rok érdekében végzett civil érdekérvényesítési (lobbi) lehetőségekre.

Tóth Bettina a Nemzeti Közszolgálati Egyetemen szerzett alapszakos diplomát 
nemzetközi biztonság-  és védelempolitika szakon  2020- ban, jelenleg az NKE 
nemzetközi közszolgálati kapcsolatok mesterszakán végzős hallgató.  2018 óta 
a Nemzetközi és Európai Szakkollégium tagja,  2020- tól pedig gazdasági al el-
nö ke a szervezetnek. Kutatási és érdeklődési területei közé tartozik az Európai 
Unió zöldpolitikája, közös kül-  és biztonságpolitikája, valamint Németország 
védelempolitikája és politikai rendszere.

Szakmai gyakorlatot folytatott korábban a Stratégiai és Védelmi Kutatóin-
tézetnél, illetve a Paradigma Intézetnél és az Európa Stratégia Kutatóintézet 
gyakornoka is volt. 

Jelenleg az Európa Stratégia Kutatóintézet kutatójaként is tevékenykedik.

Varga Csilla BA-  és MA- diplomáját a Budapesti Corvinus Egyetem nemzetközi 
tanulmányok szakán szerezte,  2014- től pedig szintén az intézmény doktori 
hallgatója. Doktori fokozatát  2021- ben szerezte meg, disszertációjának címe: 
Political Participation and Representation of National Minorities: The Work of 
Intergovernmental Committees on National Minorities between Hungary and 
Its Neighbors. Egyetemi tanulmányai alatt szakmai gyakorlatot szerzett 
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Tárnok Balázs

A Kisebbségvédelmi Keretegyezmény 
szakértőinek szlovákiai országlátogatása

2021. szeptember  6. és  10. között Szlovákiába látogatott a Kisebbségvédelmi 
Keretegyezmény Tanácsadó Bizottságának delegációja, hogy ellenőrizze 
az Európa Tanács égisze alatt elfogadott dokumentum végrehajtását, illetve 
ennek fényében értékelje a nemzeti kisebbségek helyzetét az országban. 
Az elmúlt években a strasbourgi székhelyű szervezet szakértői rendre figyel-
men kívül hagyták a felvidéki magyar civil szervezetek által megfogalmazott 
aggályokat, ami alapjaiban kérdőjelezi meg az ellenőrzési rendszer értelmét. 
Most is volt miről beszámolniuk a felvidéki magyar jogvédőknek, akik azonban 
ettől az országlátogatástól sem várnak áttörést. Értelmetlen látszattevékeny-
séggé silányodik az egykor szépreményű kisebbségvédelmi rendszer?

A délszláv háború hatására az Európa Tanács (ET) keretein belül fogadták 
el a Nemzeti Kisebbségek Védelméről szóló Keretegyezményt. 1 A Keretegyez-
mény az egyetlen jogi kötőerejű átfogó nemzetközi kisebbségvédelmi szerző-
dés. A dokumentum ugyanakkor nem tartalmaz közvetlenül végrehajtandó 
jogi kötelezettségeket, csupán normatív elveket, amelyeket a szerződő álla-
mok belső jogalkotásuk és jogalkalmazásuk útján kötelesek megvalósítani 
és végrehajtani. Bár a dokumentumokat számos ET- tagállam nem írta alá vagy 
ratifikálta (például Franciaország, Belgium, Görögország), Szlovákia aláírta 
és ratifikálta mindkét okmányt, így az országra nézve kötelező ereje van.

A Keretegyezmény végrehajtásának ellenőrzésére ötévente kerül sor, amelyet 
az ET részéről a  18 független szakértőből álló Tanácsadó Bizottság ( Advisory 
Committee) végez. 2 Az ellenőrzési mechanizmus több mozzanatból áll: 3

– előbb a részes államok nyújtanak be időszakos jelentést a meghozott 
intézkedésekről; amelyet

1 Council of Europe: Framework Convention for the Protection of National Minorities (1995. feb-
ruár  1.). 
2 Council of Europe: Current Composition of the Advisory Committee on the Framework Convention 
for the Protection of National Minorities (2021. január  14.). 
3 Council of Europe: Monitoring the Implementation of the Framework Convention for the Pro-
tection of National Minorities (é. n.). 
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– a Tanácsadó Bizottság megvizsgál. Ennek keretén belül a testület kül-
döttsége meglátogatja az adott országot, konzultál kisebbségi nem 
kormányzati szervezetekkel és kormányzati hatóságokkal;

– az ország látogatás tapasztalatait alapul véve a Tanácsadó Bizottság 
elfogadja saját értékelési jelentését, amelyet az érintett államok véle-
ményezhetnek; 

– ezek után a Miniszteri Bizottság egy következtetéseket és javaslatokat 
tartalmazó állásfoglalást fogad el, amely határozattal kapcsolatban 
az egyes további államok és nem kormányzati szereplők is kifejthetik 
a véleményüket; 

– végül a folyamatot az utánkövetési egyeztetések zárják, ami lehetősé-
get ad arra, hogy az állam és a nem kormányzati szereplők egyeztes-
senek a nemzeti kisebbségek helyzetéről és a Keretegyezmény jobb 
megvalósítása érdekében szükséges intézkedések megtételéről.

Szlovákia ellenőrzésére a Keretegyezmény vonatkozásában  1999 óta szintén 
ötévente került sor. 4 A jelenleg is zajló ötödik vizsgálat  2019 elején indult a szlo-
vák országjelentés benyújtásával. 5 A Tanácsadó Bizottság országlátogatására 
rendszerint egy éven belül sor kerül, azonban a koronavírus- járvány miatt 
a folyamat jelentősen elhúzódott, így csak  2021 szeptemberében valósulhatott 
meg a helyszíni vizsgálat. 6

A delegáció az ország több városába ellátogatott, így többek között Komá-
romba, Érsekújvárra és Galántára is. A magyar közösség képviselőivel – így 
többek között Tokár Gézával, a Szlovákiai Magyarok Kerekasztalának szóvi-
vőjével, Horony Ákos jogásszal, Bauer Edit egykori EP- képviselővel és a Selye 
János Egyetem vezetésével – szeptember  9- én találkoztak a szakértői delegáció 
tagjai. 7

A felvidéki jogvédőknek és szakértőknek sajnos jócskán volt miről beszá-
molniuk az előző,  2014 és  2016 között megvalósult ellenőrzési ciklus óta eltelt 
évek tekintetében. Bár az elmúlt időszakban már nem tapasztalhatunk olyan 
számú és mértékű magyarellenes megnyilvánulást a szlovák politikai fősodor 
részéről, mint korábban Mečiar és Fico első kormánya idején, számos probléma 

4 Lásd: www.coe.int/en/web/minorities/slovak-republic 
5 Council of Europe: Fifth Report Submitted by the Slovak Republic. ACFC/SR/V(2019)002.
6 Council of Europe: News of the Framework Convention for the Protection of National Minorities 
(2021. szeptember  9.).
7 Pomichal Krisztián: Felvidéken jártak az Európa Tanács Kisebbségvédelmi Keretegyezmé-
nyének ellenőrei, csak minek?! Ma7.sk,  2021. szeptember  10.

http://www.coe.int/en/web/minorities/slovak-republic


Tárnok Balázs

26 EUSTRAT  2021. II. FÉLÉV

megoldatlan maradt, megőrizve a magyarokat érintő diszkriminatív állapo-
tot. Továbbra is hatályban vannak a szlovák nyelvtörvény diszkriminatív 
rendelkezései, amelyek eltántorítják a felvidéki magyarokat az anyanyelvük 
használatától. 8 A Beneš- dekrétumok alapján még mindig koboznak el földeket 
szemé lyektől pusztán azon az alapon, hogy felmenőik magyar vagy német nem-
zetiségűek voltak, tehát a kollektív bűnösség elve továbbra is a szlovák jogrend 
szerves részét képezi. 9 Ez csak két kiemelt példa a sok közül, amelyek jól szem-
léltetik, hogy mennyire távol áll Szlovákia attól az egyenlőség- eszményképtől, 10 
amely a szerencsésebb európai országoknak a sajátja.

A nem kormányzati és kisebbségi szervezeteknek kulcsszerepük van 
a Keret egyezmény nyomonkövetési mechanizmusában, hiszen hasznos infor-
mációkkal láthatják el a Tanácsadó Bizottságot. A szervezetek az árnyékjelen-
tésben véleményezhetik a tagállami jelentés egészét, annak egy részét, vagy 
kiegészíthetik azt. A Szlovákiai Magyarok Kerekasztala rendszeresen nyújt 
be árnyékjelentéseket mind a Keretegyezmény, mind pedig a Regionális vagy 
Kisebbségi Nyelvek Európai Chartája ellenőrzési mechanizmusa keretében. 11

Fiala- Butora János nemzetközi emberi jogi szakértő – a Szlovákiai Magya-
rok Kerekasztala által korábban benyújtott árnyékjelentések szerzője – hatá-
rozottan negatívan ítéli meg a Tanácsadó Bizottság utóbbi években végzett 
munkáját. 12 Szerinte az ET ma már nem is próbálja megváltoztatni az államok 
viselkedését; inkább saját normáikat igazítják az egyes tagországokhoz. Fiala- 
Butora szerint amíg korábban az ET szakértői szinte csak a nemzeti kisebbsé-
gek problémáira koncentráltak, addig mára az eredeti Keretegyezmény céljai 
helyett újakat találtak, egyre nagyobb hangsúlyt fektetnek a bevándorló vagy 
szexuális kisebbségek érdekvédelmére – „olyan területet keresnek, ahol még 
elérhetnek valami előrelépést. Az eredeti célját, ma már egyértelműen kije-
lenthető, a Keretegyezménynek nem sikerült elérnie.” 

A Keretegyezmény tehát bár kötelező erejű az aláíró államokra nézve, tény-
leges erejét éppen a végrehajtási mechanizmusa csökkenti – ahogy Kardos 
Gábor fogalmaz: minden nemzetközi norma annyit ér, amennyit végrehajtanak 

8 Tárnok Balázs: Újabb európai pofon a határon túli magyaroknak. Ludovika Blogtér,  2021. július 
 14.
9 Tárnok Balázs: Slovakia Still Applying the Beneš Decrees – Principle of Collective Guilt in the 
European Union. Európa Stratégia Kutatóintézet,  2020. július  15.
10 Renczes Ágoston: Már a nemzetközi szervezetek számára sem annyira fontosak a kisebb-
ségek jogai. Azonnali,  2021. szeptember  2.
11 Fiala- Butora János: Árnyékjelentések Felvidéken. In Magyarok jogvédelme a Kárpát- 
medencében  2018. Budapest, Kisebbségi Jogvédő Intézet,  2019. 161–186.
12 Pomichal (2021): i. m.
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belőle. 13 Az ellenőrzési mechanizmus legfőbb gyengesége, hogy hiányoznak 
az egyezményből a szankcionáló mechanizmusok; az Emberi Jogok Európai 
Egyezményével ellentétben nem áll mögöttük bíróság (Emberi Jogok Európai 
Bírósága, Strasbourg), csupán egy bizottság kormányzati jelentéseken ala-
puló időszakos vizsgálata. Ráadásul ezek az ellenőrzési eljárások – szemben 
a bírósági eljárásokkal – egyáltalán nem transzparensek; nem nyilvános, hogy 
az ellenőrzést végző bizottság milyen arányban támaszkodott a különböző 
forrásokra, mely érveket és milyen súllyal vette figyelembe. 14

Ezzel együtt túlzás lenne azt állítani, hogy a Tanácsadó Bizottság munkája 
teljesen értelmetlen lenne. Tokár Géza, a Szlovákiai Magyarok Kerekasztalának 
szóvivője szerint bár a Keretegyezmény gyakorlati haszna a nemzeti közössé-
gek helyzetére nézve valóban csekély, az aktuális látogatás arra mindenképpen 
jó, hogy a nemzeti kisebbségek értesüljenek arról, mely problémáik rezonálnak 
nemzetközi szinten is, és melyek nem. Tokár szerint míg a Beneš- dekrétumok 
kapcsán előállt jogsértések élénk érdeklődésre tartottak számot, addig például 
a magyar anyanyelvi oktatás kulcskérdéseit sosem értették az ET által felkért 
ellenőrök. 15

Kardos Gábor úgy véli, hogy a  1990- es években elfogadott, kisebbségek 
védelmének minimumszabályait tartalmazó nemzetközi egyezmények a mai 
helyzetben már meg sem születnének, ugyanis ma már nincsenek súlyos etnikai 
konfliktusok Európában, ráadásul a bevándorolt közösségek kérdése árnyékba 
borítja a hagyományos nemzeti kisebbségek jogvédelmét is. 16 Jelen helyzet-
ben ugyanakkor már a meglévő nemzetközi szabályok jobb érvényesülése is 
jelentős eredményeket lenne képes elérni a szlovákiai (és egyéb határon túli) 
magyar nemzeti közösség számára.

Ehhez azonban az (is) szükséges lenne, hogy az ET és a Tanácsadó Bizottsága 
komolyabban vegye feladatát, nyitottabb legyen a civil szféra meglátásaira, 
és ténylegesen igyekezzen változást elérni az európai nemzeti kisebbségek 
helyzetében. Egyébiránt az ET kisebbségvédelmi mechanizmusai valóban 
értelmetlen látszattevékenységgé válhatnak.

2021. szeptember  14.

13 Kardos Gábor: Mérlegen a Nyelvi Karta. Kisebbségi Szemle, (2017),  3. 40.
14 Fiala- Butora (2019): i. m.  165.
15 Pomichal (2021): i. m.
16 Kardos (2017): i. m.  38.
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Az EUSTRAT Műhelytanulmányok a Nemzeti Közszolgálati 
Egyetem Eötvös József Kutatóközpont Európa Stratégia Kuta-
tóintézet munkatársainak azon gyorsjelentéseit tartalmazza, 
amelyek meghaladják egy blogbejegyzés terjedelmét, tanulmá-
nyok előtanulmányaiként szolgálnak. Célunk, hogy minél aktuá-
lisabb témákat dolgozzunk fel, kutatási részeredmények bemu-
tatásával. Az elemzések az Európai Bizottság struktúrájának 
megfelelően a magyarországi viszonylatban is kiemelten kezelt 
szakpolitikákat fogják össze, úgymint a biztonság- és védelem-
politika, a demokrácia és jogállamiság, a digitalizáció, a gaz-
daság és pénzügy, a kisebbségpolitika, az oktatás és kultúra, 
valamint a szomszédság- és bővítéspolitika.

A tanulmánykötetet ajánlom az Európai Unió iránt érdeklődő 
szakmai közvélemény számára, amely az európai integráció-
ról való intenzívebb kommunikációt szolgálja magyar és angol 
nyelven egyaránt.

The EUSTRAT Working Papers contains quick reports from 
the researchers of the Europe Strategy Research Institute of 
the Eötvös József Research Center at the University of Public 
Service, which exceed the scope of a blog post, and serve as 
preliminary studies. Our goal is to process current topics by 
presenting partial research results. In line with the structure 
of the European Commission, the analyses bring together 
policies that are a priority in Hungary, such as security and 
defence policy, democracy and the rule of law, digitalisation, 
economy and finance, minority policy, education and culture, 
neighbourhood and enlargement policy.

I recommend the working papers to the professional public 
interested in the European Union, which serves for more 
intensive communication about European integration in both 
Hungarian and English languages.
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